
โครงการก่อสร้าง =
สถานที่ก่อสร้าง =
วศิวกรผู้ออกแบบ =
ข้อมูลพืน้ฐาน (ในที่นีจ้ะตรวจสอบพาะตวัเสาเข็มและครอบเสาเข็มเท่าน้ัน ไม่รวมถึงตอม้อ)

1. เป็นฐานรากเสาเขม็ 2 ตน้
2. เสาเขม็ขนาด คอร. [/] 0.35 x 0.35 x 4.50 m.
3. รับนํ้าหนกับรรทุกปลอดภยั 28 ตนั/ตน้
4. ครอบหวัเสาเขม็ขนาด 70 x 170 x 50 cm., ระยะอมไม่ระบุ
5.  เหลก็เสริมหลกั 5-DB 20 mm.,  เหลก็เสริมรอง 9-DB 16 mm
6. Dowel bar ระบุในหมายเหตุ 4-DB 16 mm. [L = 2 m.]

สภาพปัญหา Y
1.ท่ีระดบัตดัหวัเสาเขม็ เสาเขม็เอียงใน 2 ทิศทาง X
2. เอียงตามแนวแกน X = -12 cm.
3. เอียงตามแนวแกน Y = -12 cm.

ต้องการตรวจสอบและแก้ไขจากผลของ CL-Column
การเพ่ิมข้ึนของแรงรอง Mx = [28x1,000]x[12/100] = 3,360 kg.-m. [Main]
การเพ่ิมข้ึนของแรงรอง My = [28x1,000]x[12/100] = 3,360 kg.-m.

่

รายการคาํนวณแก้ไขฐานรากเสาเขม็เยือ้งศูนย์ (เอยีง) : กรณเีสาเขม็ 2 ต้น
โกดงันํา้ตาล 
ต. คาํบง อ.บ้านผอื จ.อุดรธานี
อ.เสริมพนัธ์  เอีย่มจะบก

1. ตรวจสอบตวัเสาเขม็ : ความสามารถตา้นแรงกดอดัอนัเน่ืองมาจากคุณสมบติัของเสาเขม็เอง
1.1 โมเมนตด์ดัปลอดภยัท่ีเสาเขม็รับได ้M = Mcr/FS. =2[ 8,046.13/2.50] = 6,436.90 kg.-m.

แต่โมเมนตด์ดัสูงสุดเน่ืองจากการเยื้องศูนยข์องเสาเขม็ = My = 3,360 kg.-m.
ดงันั้น M > My แสดงวา่เสาเขม็ทั้ง 2 สามารถรับแรงดดัดงักล่าวไดโ้ดยปลอดภยั

1.2 นํ้าหนกักดอดัรวม P = [55/2] + [3.360/(2x0.525)2]  = 30.547 ตนั > 28 ตนั/ตน้
นํ้าหนกับรรทุกท่ีเกินมาคือ 30.547-28 = 2.54 ตนั [ใหรั้บโดยครอบเขม็เป็น Bearing ในตวั]
กาํลงัรับนํ้าหนกับรรทุกปลอดภยัของดินในเขต พ.ท. จ.อุดรธานี 6 ตนั/ตร.ม.[สนง.โยธาฯ]
Bearing ท่ีครอบเขม็รับไดคื้อ [(0.70x1.70)-(2x(0.35x0.53))]x6 = 5.67 ตนั > 2.54 ตนั
ดงันั้นฐานรากโดยรวมสามารถรับนํ้าหนกัไดโ้ดยปลอดภยัคือ 28+5.67 ตนั > 30.547 ตนั

X

Y
3,360 kg.-m.

    3,360 kg.-m. ตอม่อ 500x700
d = +450 ตาํแหน่งหนา้

ตดัวกิฤติ
-270



2. ตรวจสอบครอบหวัเสาเขม็ : 70 x 170 x 50 cm. [fc' = 240 ksc., fy = 3,000 ksc.]…ตามแบบเดิม
2.1 ตรวจสอบ ความหนาเน่ืองจาก M [n = 8.71, k = 0.274, j = 0.909, R = 8.092 ksc.]

โมเมนตด์ดัสูงสุดท่ีขอบเสาคือ 30,547x[(0.525-0.12)-(0.70/2)] = 1,680.09 kg.-m.
ตอ้งการความลึกประสิทธิผลคือ d = [(1,680.09x100)/(8.092x100)] = 14.41 cm.
ตอ้งการความหนารวมคือ t1 = 14.41+5+(20/10)/2 = 20.41 cm. < 50 cm.[ตามแบบเดิม] 
ตรวจสอบ ความหนาเน่ืองจากแรงเฉือน V [เม่ือ V = (P/30)(15±x.)] แบบคานกวา้ง
V = (30.547/30)(15-27) = -12.22 ตนั..แสดงวา่ไม่ตอ้งคิดผลจากแรงเฉือน[เพราะ 270>150]
ดงันั้นความหนาตามแบบเดิม 50 cm. > 21.34 cm. จึงยงัคงสามารถรับแรงไดโ้ดยปลอดภยั

2.2 ตรวจสอบปริมาณเหลก็เสริม

พ.ท. หนา้ตดัเหลก็ท่ีตอ้งการคือ As = (1,680.09x100)/[1,500x0.909x(50-6)] = 2.80 cm.2/m.

จากเหลก็ DB 20 mm. 1 เส้นมีพ้ืนท่ีหนา้ตดั = [(22/7)(20/10)2]/4 = 3.14 cm.2/เส้น
แสดงวา่ตอ้งใชเ้หลก็ขอ้ออ้ยทั้งหมด N = 2.80/3.14 = 0.89 say = 1 เส้น
ตามแบบใชเ้หลก็เสริม 5-DB 20 mm แสดงวา่ครอบเสาเขม็สามารถรับแรงดดัไดโ้ดยปลอดภยั

3. ความต่อเน่ืองในการส่งถ่ายโมเมนตร์ะหวา่งเสาเขม็และครอบเสาเขม็ [มุ่งท่ีผลของแรงถอน]

นํ้าหนกักดอดัรวม P1 = [55/2] + [3.360/(2x0.525)2]  = +30.547 ตนั[เป็นแรงอดั]

นํ้าหนกัถอนรวม P2 = [55/2] - [3.360/(2x0.525)2]  = +24.45 ตนั[เป็นแรงอดั]
จะเห็นวา่ผลการเยื้องศูนยไ์ม่ทาํใหเ้กิดแรงถอน (ค่าตอ้งติดลบ -) นั้นหมายถึงไม่จาํเป็นตอ้ง

เสริมเหลก็ Dowel bare  แต่เพ่ือความมัน่คงการเสริมเหลก็ดงักล่าวตามแบบเดิม
จึงเป็นการช่วยเพ่ิมความแขง็แรงของส่วนฐานทใหดี้ข้ึน

3,360kg.-m.

สรุป จากผลการคาํนวณตรวจสอบเชิงตวัเลขทางทฤษฎี แบบเป็นขั้นตอนและสามารถตรวจเช็คได ้

จะเห็นวา่ตามแบบเดิมท่ีผูอ้อกแบบไดอ้อกแบบมาโดยละเอียดแลว้   สามารถรองรับผลอนัเกิด
จากการตอกเขม็เยื้องศูนยไ์ดโ้ดยปลอดภยั  ดงัรายละเอียดทั้งหมดท่ีไดแ้สดงมาแลว้

24.45 ตนั30.547 ตนั


